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HISTORIJAT FAKULTETA ISLAMSKIH NAUKA

Fakultet islamskih nauka je baštinik najranijih islamskih 
obrazovnih ustanova u Bosni i Hercegovini koje su nastale 
u doba osmanske vladavine zemljom (1463-1878)  kada 
znatan dio domaćeg stanovništva prelazi na islam. 

Početkom 16. st. Osmansko carstvo doživljava uspon, 
a u Bosni dolazi do snažnog razvoja gradova koji, pored 
džamija, tekija, hanikaha, osnovnih škola, karavan-saraja, 
česmi, dućana i javnih kupatila, dobivaju i prve visoke škole 
ili medrese. 

Poput drugih javnih ustanova, medrese su nastajale 
kao vakufi -zadudžbine pojedinaca za školovanje uleme i 
administrativnog i pravničkog osoblja Carstva. 

Glavni predmeti izučavanja na medresama bili su 
arapski i turski jezik, retorika, logika, fi kh, usuli-fi kh, tefsir, 
hadis, kelam i aka’id, zatim aritmetika, algebra, geometrija 
i astronomija. Ambiciozniji svršenici bosanskih medresa 
nastavljali su školovanje u Carigradu kao naučnom središtu 
Carstva. Kao plod učešća Bosanaca u javnom životu nastaje u 
svijetu možda jedinstveno, kvadrilingvalno nasljeđe jednog 
naroda: djela pisana na arapskom, turskom, perzijskom i 
bosanskom jeziku.

     Najpoznatija bosanska medresa je Kuršumlija ili 
Gazi Husrevbegova medresa koja djeluje neprekinuto od 
svoga osnivanja 1537. godine. Nakon 1992. obnovljen je 
rad i nekih drugih starih bosanskih medresa: Elči Ibrahim-
pašine u Travniku, Behrambegove u Tuzli, Karađoz-begove 
u Mostaru i ostalih.  Potpadanje pod austro-ugarsku vlast 
(1878-1918) dovelo je Bosnu u novi položaj a njezine 
muslimane najizravnije suočilo sa zapadnom kulturom. To 
je zahtijevalo obrazovne institucije koje bi odgovorile novim 
izazovima.

Po ugledu na druge evropske sile čije su se kolonije 
protezale na muslimanske zemlje, Austro-ugarska  
bosanskim muslimanima nije jamčila vjersko-prosvjetnu 
autonomiju koja se, između ostalog, ogledala i u postojanju 
šerijatskih sudova, te su muslimani za to morali izboriti.
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Želeći da s jedne strane pridobije lojalnost muslimana 
iskazivanjem brige za potrebe obrazovanja njihove omladine, 
a s druge strane da zaustavi odlazak mladih Bosanaca na 
školovanje u Istanbul i time započne proces “emancipacije 
muhamedanske inteligencije od vanjskih uticaja”, vlasti 
već 1881 izdaju ukaz kojim se odobrava osnivanje nove 
visokoškolske islamske ustanove s ciljem obrazovanja 
šerijatskih sudija. Zamisao o osnivanju Šerijatsko-sudačke 
škole ili Mekteb-i nuvvaba, kako je ovaj zavod kasnije 
nazvan, naišla je na podršku muslimanskog vođstva pa je 
Vakufska direkcija ustupila zemljište za njenu gradnju i 
preuzela plaćanje troškova korištenja zemljišta dotičnom 
vakufu. Arhitektonsko rješenje za Školu napravio je ing. 
Karlo Paražik a zgrada je dovršena i stavljena u funkciju 
1887. Projektovana u pseudo-maurskom stilu, već samim 
izgledom Škola je simbolizirala islam u Evropi. Graditeljsku 
simboliku pratio je i sadržaj nastave, pa su studenti tokom 
petogodišnjeg studija izučavali i evropsku pravnu tradiciju, 
te sticali opće obrazovanje. Vrijedi spomenuti da je nastavno 
osoblje uključivalo i predavače nemuslimane.

Bez obzira na pobude vlasti, Šerijatsko-sudačka škola 
je omogućila muslimanima školovanje ne samo sudija, već 
i učitelja, naučnika i inteligencije koji su odigrali značajnu 
ulogu u očuvanju islama u Bosni, naročito za vrijeme ranog 
represivnog komunističkog razdoblja kada je zajednica 
ostala bez ove prestižne visokoškolske institucije.

Godine 1937. Škola je preimenovana u Višu islamsku 
šerijatsko-teološku školu. Ubrzo nakon dolaska na vlast 
1945. komunistička vlast ukida šerijatske sudove, Škola 
se zatvara,  a zgrada, kao gotovo sva vakufska imovina, je 
nacionalizirana. 

Time su muslimani BiH po prvi put ostali bez visoke 
vjerske visoko-školske ustanove.

S afi rmacijom nacionalnog identiteta bosanskih 
muslimana tokom šezdesetih i sedamdesetih godina otvorio 
se prostor slobodnijm vjerskom djelovanju pa je 1977., 
na osnovu odluke vođstva Islamske zajednice, osnovan 
Islamski teološki fakultet čiji prvi svršenici unose novi 

1977. godine manifestaciji svečanog otvorenja 
Fakulteta islamskih nauka prisustvovao je veliki broj 
gostiju iz zemlje i inozemstva

Akademik prof. dr. Hamdija Čemerlić, prvi dekan  
Fakulteta islamskih nauka govori na otvaranju 
Fakulteta
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kvalitet u iskustvo islama u Bosni. Fakultet je bio smješten 
u zgradi nove Gazi Husrevbegove medrese, odmah pored 
stare Kuršumlije. Od 1990. Fakultet ulaže napore na 
vraćanju stare zgrade VIŠT-a u koju se jos 1950-ih uselio 
Muzej grada Sarajevo. Napokon, 1994. usred troipogodišnje 
opsade Sarajeva, granatama spaljena i oštećena zgrada je 
vraćena Islamskoj zajednici, odnosno Islamskom teološkom 
fakultetu, sada preimenovanom u Fakultet islamskih nauka, 
kao nasljedniku VIŠT-a. Zahvaljujući pomoći države Katar, 
zgrada Fakulteta je u cjelosti obnovljena 1998.

Akademske 1992/93. studij na Fakultetu je podijeljen  
na teološki i pedagoški smjer, a dvije godine kasnije otvoren 
je postdiplomski studij. Akademske 2002/03 izvršena je 
reforma dodiplomskog studija, uveden je kreditni sistem, 
i ustanovljene su katedre. Od 2004 FIN je pridruženi član 
Univerziteta u Sarajevu . Prof. Husejn ef. Đozo, bio je jedan od 

pokretača ideje osnivanja Fakulteta i 
sve do svoje smrti (1981.) predavao je 
Tefsir

Otvaranju Fakulteta islamskih nauka u Sarajevu 1977. godine prisustvovao je veliki broj imama i džematlija iz različitih krajeva 
bivše Jugoslavije
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OBRAZOVNI PROGRAMI

Fakultet islamskih nauka u Sarajevu trenutno organizira 
i izvodi nastavu na tri smjera na dodiplomskom i na dva 
smjera na postdiplomskom nivou i doktorske studije. 
Diplomu u islamskim naukama, kurseve arapskog jezika 
i druge kurseve takođe je moguće pohađati na Fakultetu. 
Svi programi izvode se na bosanskom jeziku osim Diplome 
u islamskim naukama koja se izvodi na bosanskom i 
engleskom. U određenim slučajevima i doktorske radnje je 
moguće raditi na engleskom i arapskom jeziku. Akademske 
2002/2003. godine izvršena je temeljita reforma cjelokupnog 
dodiplomskog studija tako što su uvedeni jednosemestralni 
predmeti i kontinuirano ocjenjivanje, ustanovljene katedre 
te počela izrada udžbenika, odnosno hrestomatija za sve 
predmete. 

Nastavni plan i program za vjerske predmete utvrđuje 
se u skladu sa islamskom naukom ehlisunnetskog pravca, 
šeriatskim načelima i propisima, a za svjetovne predmete u 
skladu sa dostignućima odgovarajućih naučnih disciplina. 
Školska godina počinje 1. oktobra kalendarske godine. 
Nastava u svakoj akademskoj godini odvija se u dva semestra. 
Jedan semestar traje 15 sedmica. Ljetni raspust traje od 1. jula 
do 31. augusta. U toku ramazana odvijaju se posebni oblici 
nastavnog procesa. Stečena znanja i sposobnosti studenata 
provjeravaju se praćenjem i evidentiranjem rezultata rada 
u toku semestra putem testova, izrade eseja, pisanja prikaza 
knjiga, prezentacija, učešća u diskusijama te završnom 
provjerom znanja i ocjenom praktičnoga rada.

Dodiplomski studij
Na dodiplomskom nivou Fakultet ima tri programa: 

teološki, pedagoški i imamsko-hatibsko-muallimski. Sva tri 
programa je moguće pohađati redovno i vanredno.

Teološki smjer
Ovo je najstariji studij na Fakultetu a omogućava 

studentima stručno obrazovanje u islamskim naukama te 

Do 2006./2007. akademske godine na Fakultet 
se upisalo 525 studentica
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uvođenje u naučno istraživanje u toj oblasti. Diplomirani 
studenti stiču naziv ‘profesor islamske teologije’. Studij je 
koncipiran na način da studentu, pored stručne formacije 
u islamskim naukama, daje uvid u najvažnije humanističke 
discipline. Ovaj studij osposobljava studente za vršenje 
vjersko-obrazovnih službi u Islamskoj zajednici te različitih 
kulturnih, obrazovnih i društvenih djelatnosti za koje se traži 
humanističko obrazovanje. Na ovaj smjer mogu se upisati 
svršenici medresa. Studij na smjeru traje osam semestara u 
toku kojih student treba uspješno završiti 55 općih, stručnih, 
izbornih i fakultativnih predmeta i praktičnu nastavu.

Smjer religijske pedagogije
Ovaj studij uveden je 1992. godine a omogućava 

studentima stručno obrazovanje u oblasti religijske 
pedagogije te uvođenje u naučno istraživanje u toj oblasti. 
Diplomirani studenti stiču naziv ‘profesor religijske 
pedagogije’. Studij je koncipiran tako da studentu, pored 
stručne formacije u islamskim i pedagoškim naukama, daje 
uvid i u opće humanističke discipline. Studij osposobljava 
studente za rad na području vjerskog odgoja i obrazovanja 
te na području religijske kulture u Islamskoj zajednici, 
u školi, u predškolskim ustanovama i medijima. Ovaj 
studij otvoren je svršenicima svih srednjih škola vjerskog 
i društveno-humanističkog usmjerenja. Studij na smjeru 
traje osam semestara u toku kojih student treba uspješno 
završiti 55 općih, stručnih, izbornih i fakultativnih predmeta 
i praktičnu nastavu.

Odsjek za imame, hatibe i muallime
Cilj ovog programa je cjelovito vjersko, intelektualno, 

moralno, društveno i kulturno obrazovanje i odgoj budućih 
imama, hatiba i muallima. Program nastoji osposobiti 
imame, hatibe i muallime za primjenu stečenih znanja u 
džematu u konkretnim životnim okolnostima. Stečena 
znanja i sposobnosti trebaju pomoći imamima, hatibima 
i muallimima da budu vođe i uzori u svojoj zajednici, da 
zadobiju značajniju ulogu u društvu, a njima predvođeni 

Do 2006./2007. akademske godine na Fakultet se 
upisalo 1586 studenata

U mesdžidu Fakulteta islamskih nauka klanja se 
i džuma namaz na kojoj studenti drže hutbe pred 
profesorima i studentima
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džemati, zajedno sa porodicama, postanu nezamjenljiva 
živa osnova ukupnog vjerskog života muslimana. Ovaj 
program mogu upisati samo svršenici medresa. Njegovi 
svršenici stiču stručni naziv ‘diplomirani imam, hatib i 
muallim’. Studij na smjeru traje šest semestara u toku kojih 
student treba uspješno završiti 47 općih, stručnih, izbornih 
i fakultativnih predmeta i praktičnu nastavu.

Postdiplomski studij
Od akademske 1994/1995. godine Fakultet organizira 

postdiplomski studij za sticanje naučnog stepena magistra 
iz slijedećih oblasti islamskih znanosti: Kur’an, tefsir, hadis, 
akaid, fi kh - šeriatskopravne znanosti, arapski jezik, islamska 
fi lozofi ja, tesavvuf, uporedne religije, islamska kultura i 
civilizacija, religijska pedagogija i drugih oblasti za koje je 
Fakultet matični. Postdiplomski studij organiziran je na dva 
smjera: teološkom i pedagoškom.

Teološki smjer
Postdiplomski studij na teološkom smjeru ima za cilj 

da podstakne produbljene studije i istraživanje u oblasti 
islamskih nauka. Kandidat koji uspješno završi postdiplomski 
studij, izradi i odbrani magistarski rad stiče naučni stepen 
magistra islamskih nauka sa naznakom specijalizacije u 
odgovarajućoj oblasti. 

Postdiplomski studij traje četiri semestra, i sastoji se 
od nastavnih predmeta, istraživanja i pisanja magistarskog 
rada. Prva dva semestra obuhvataju nastavne predmete, 
treći semestar studenti obavljaju istraživanje i istraživanje 
prezenetiraju u formi seminara pod nadzorom mentora a 
četvrti semestar obuhvata pisanje i odbranu magistarskog 
rada obima između 70 i 120 stranica dvostrukog proreda. 
Nastava za svaki kurs uključuje predavanja, seminare, diskusije 
i prezentacije istraživačkih zadataka koji se daju studentima. 
Ocjenjivanje rada studenata je kontinuirano i obuhvata rad u 
toku nastave i završni ispit koji obavlja predmetni nastavnik 
na kraju semestra za svaki kurs pojedinačno.

Do 2006/2007 akademske godine na postdiplomski 
studij upisalo se 155 studenata (od toga 25 žena) a 
19 njih je magistriralo

Sa svečane promocije diplomanata
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Smjer religijske pedagogije
Cilj postdiplomskog studija iz religijske pedagogije 

je da postdiplomcima omogući da dublje uđu u teorijska 
i praktična rješenja kvalitetnog nastavnog rada kao i u 
humanistička i pravna stanovišta koja promoviraju kvalitetnu 
školu visokih standarda. Ovaj studij posebno usmjerava 
studente proučavanju i istraživanju kreativne izrade 
školskih udžbenika i razvoja dječije kreativnosti. Ovom 
postdiplomskom profi lacijom žele se dobiti stručnjaci koji 
će moći uspješno sudjelovati u osavremenjavanju islamskog 
odgoja/obrazovanja. Studij je organiziran kroz slijedeće 
oblike rada: predavanja, seminari, vježbe, konsultacije, 
samostalni rad, mentorsko vođenje u izradi istraživačkog 
seminarskog i magistarskog rada. Postdiplomski studij 
traje četiri semestra i strukturiran je kao i teološki smjer. 
Ispitivanje studenata vrši se kao i na teološkom smjeru. 
Kandidat koji uspješno završi postdiplomski studij stiče 
stepen magistra nauka u oblasti religijske pedagogije.

Doktorat
Naučni stepen doktora nauka najviši je naučni stepen 

koji se na Fakultetu stiče iz temeljnih islamskih disciplina 
izradom doktorske disertacije. Doktorska disertacija mora 
biti rezultat samostalnog naučnoistraživačkog rada kojim 
se daju novi naučni rezultati i originalni doprinosi razvoju 
naučne misli. 

Kandidat za ovaj studij mora ispunjavati opće zakonske 
uvjete za sticanje doktorata nauka i predložiti radni naslov 
teme disertacije sa obrazloženjem u kome treba dati osnovne 
naznake sadržaja teme, cilja istraživanja i metoda koje 
kandidat namjerava koristiti u obradi odabrane tematike 
i, eventualno, koje elemente izvornosti i novosti očekuje 
dovršenjem rada na disertaciji. 

Naučni stepen doktora nauka može steći kandidat sa 
odgovarajućom visokom stručnom spremom u matičnoj 
naučnoj oblasti koja ispunjava slijedeće uvjete: da ima 
naučni stepen magistra i naučne radove iz odgovarajuće 
oblasti, da ima položen usmeni doktorski ispit po Tezariju, 

Kanterberijski nadbiskup dr. Rowan Williams u 
posjeti Fakultetu
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da ima uspješno javno odbranjenu doktorsku disertaciju. 
Disertacija se piše na bosanskom jeziku a u određenim 
slučajevima i na arapskom ili engleskom.

Diploma u islamskim naukama
Ovaj program je koncipiran tako da zainteresiranim 

osobama ponudi pregled islamskoga učenja i njegove 
interpretacije. Program je osmišljen da osigura uvod u 
znanstveni pregled islamske historije, doktrine, izvora, prava, 
institucija, mišljenja i kulture s posebnim fokusom na islam 
u Bosni i Hercegovini. Program se sastoji od šest modula 
od kojih svaki traje po dvanaest sati. Nastava se izvodi na 
bosanskom i engleskom jeziku u proljetnom semestru. 
Program mogu pohađati studenti i svršenici svih fakulteta 
kao i svršenici srednjih škola sa relevantnim iskustvom.U programu Diplome u islamskin naukama 

sudjeluje značajan broj polaznika koji dolaze 
iz različitih oblasti bh. društevnog života, te iz 
diplomatskih krugova u Bosni i Hercegovini
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STRUKTURA STUDIJA
Teološki smjer

Semestar I
KOD PREDMET KONTAKT SATI

JK AR 1100 1. Fonetika i morfologija arapskog jezika 2+1

JK EN 1100 2. Engleski jezik I 3

IN NK 1100 3. Kiraet I 2

IN KC 1200 4. Uvod u studije islamske kulture i civilizacije 2+1

IN HA 1100 5. Terminologija Hadisa 2+1

IN FK 1100 6. Historija šeriatskog prava 2+1

IN AK 1100 7. Uvod u nauku akaida 2+1

JK BO 1100 8. Bosanski jezik 2+1

23

Semestar II
KOD PREDMET KONTAKT SATI

JK AR 1200 1. Sintaksa arapskog jezika 2+1

JK EN 1200 2. Engleski jezik II 3

IN NK 1200 3. Kiraet II 2

IN FK 1200 4. Usul-i fi kh 2+1

DN PN 1200 5. Religija i pravo 2+1

DN SO 1200 6. Sociološke teme i perspektive 2+1

IN NK 1110 7. Terminologija Tefsira 2+1

DN ID 1210 8. Metodi istraživanja 2+1

23

Semestar III
KOD PREDMET KONTAKT SATI

JKAR3100 1. Arapski tekstovi 2+1

JK EN 2100 2. Engleski jezik III 3
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IN NK 2100 3. Kiraet III 2

IN NK 2110 4. Metodologija Tefsira 2+1

IN HA 2100 5. Pristupi Sunnetu 2+1

IN FK 2100 6. Ibadat 3+1

IN AK 2100 7. Rane škole kelama 2+1

DN FI 2100 8. Uvod u fi lozofi ju 2+1

24

Semestar IV
KOD PREDMET KONTAKT SATI

JK AR 2200 1. Klasična arapska stilistika i metrika 2+1
DN PE 4210
(DN PE 
3100)

2. Pedagogija 2+1

IN NK 2200 3. Kiraet IV 2

INKC2200 4. Pregled historije islamske kulture i 
civilizacije 2+1

DN FI 2200 5. Etika 2+1

IN FK 2200 6. Šeriatsko porodično pravo 2+1

IN AK 2200 7. Kelam-shi’a u islamu i tasavvuf 2+1

IN HA 2200 8. Razumijevanje Hadisa 2+1

23

Semestar V
KOD PREDMET KONTAKT SATI

JK AR 2100 1. Arapska književnost 3

IN KC 3100 2. Historija Bosne i Hercegovine 2+1

IN NK 3100 3. Kiraet V 2

IN NK 3110 4. Klasične škole Tefsira 2+1

DN FI 3100 5. Filozofi ja povijesti 2+1

IN AK 3100 6. Učenje judaizma i kršćanstva 2+1

IN FK 3100 7. Šeriatsko nasljedno i vakufsko pravo 2+1

20
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Semestar VI
KOD PREDMET KONTAKT SATI

IN HA 3200 1. Hadiski tekstovi 3

IN KC 3200 2. Islamske institucije 2+1

IN AK 3200 3. Savremene akaidske teme 2+1

IN FK 3200 4. Šeriatsko građansko i krivično pravo 2+1

DN SO 3200 5. Religija i društvo 2+1

IN AK 3200 6. Klasična islamska fi lozofi ja 2+1

18

Semestar VII
KOD PREDMET KONTAKT SATI

IN NK 4100 1. Savremene škole Tefsira 2+1

IN AK 4100 2. Savremena islamska fi lozofi ja 2+1

IN KC 4100 3. Islamska kultura i civilizacija na Balkanu 2+1

4. Izborni predmet 2+1

5. Izborni predmet 2+1

DN PS 4100 6. Opća psihologija 2+1

18

Semestar VIII
KOD PREDMET KONTAKT SATI

DN ID 4200 1. Studij Genocida 2+1

IN NK 4200 2. Rječnik Kur’ana 2+1

3. Izborni predmet 2+1

4. Izborni predmet 2+1

IN FK 4200 5. Praktikum 2+1

15
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Izborni predmeti
KOD PREDMET KONTAKT SATI

IN NK 4000 1. Moderni trendovi u Tefsiru

IN NK 4010 2. Povijest tumačenja Kur’ana u BiH

IN NH 4000 3. Pronalaženje hadisa (Tahridžu’l-ehadis)

IN FK 4000 4. Savremena fi khska pitanja

IN FK 4010 5. Šeriatska pravna pravila

IN KC 4090 6. Historija Osmanske države

IN KC 4010 7. Historija islamske umjetnosti

STRUKTURA STUDIJA
Smjer religijske pedagogije - (et-terbijjetu-d-dinijje)

Semestar I
KOD PREDMET KONTAKT SATI

JK AR1100 1. Fonetika i morfologija arapskog jezika 2+1

JK EN 1100 2. Engleski jezik I 3

IN NK 1100 3. Kiraet I 2

IN KC 1200 4. Uvod u studije islamske kulture i civilizacije 2+1

IN HA 1100 5. Terminologija Hadisa 2+1

IN FK 1100 6. Historija šeriatskog prava 2+1

IN AK 1100 7. Uvod u nauku akaida 2+1

JK BO 1100 8. Bosanski jezik 2+1

23

Semestar II
KOD PREDMET KONTAKT SATI

JK AR 1200 1. Sintaksa arapskog jezika 2+1

JK EN 1200 2. Engleski jezik II 3

IN NK 1200 3. Kiraet II 2

IN FK 1200 4. Usul-i fi kh 2+1
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DN PN 1200 5. Religija i pravo 2+1

DN SO 1200 6. Sociološke teme i perspektive 2+1

IN NK 1110 7. Terminologija Tefsira 2+1

DN ID 1210 8. Metodi istraživanja 2+1

23

Semestar III
KOD PREDMET KONTAKT SATI

JK AR 3100 1. Arapski tekstovi 2+1

JK EN 2100 2. Engleski jezik III 3

IM NK 2100 3. Kiraet III 2

IN NK 2110 4. Metodologija Tefsira 2+1

IN HA 2100 5. Pristupi Sunnetu 2+1

IN FK 2100 6. Ibadat 3+1

IN AK 2100 7. Rane škole kelama 2+1

DN FI 2100 8. Uvod u fi lozofi ju 2+1

24

Semestar IV
KOD PREDMET KONTAKT SATI

JK AR 2200 1. Klasična arapska stilistika i metrika 2+1

DN PE 3210 2. Didaktika 2+1

IN NK 2200 3. Kiraet IV 2

IN KC 2200 4. Pregled historije islamske kulture i 
civilizacije 2+1

DN FI 2200 5. Etika 2+1

IN FK 2200 6. Šeriatsko porodično pravo 2+1

IN AK 2200 7. Kelam-shi’a u islamu i tasavvuf 2+1

IN HA 2200 8. Razumijevanje Hadisa 2+1

23
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Semestar V
KOD PREDMET KONTAKT SATI

JK AR 2100 1. Arapska književnost 3

IN KC 3100 2. Historija Bosne i Hercegovine 2+1

IN NK 3100 3. Kiraet V 2

DN FI 3100 4. Filozofi ja povijesti 2+1

IN AK 3100 5. Učenje judaizma i kršćanstva 2+1

DN PE 3100 6. Pedagogija 2+1

DN PS 3100 7. Opća psihologija 2+1

20

Semestar VI
KOD PREDMET KONTAKT SATI

IN HA 3200 1. Hadiski tekstovi 3

IN AK 3200 2. Klasična islamska fi lozofi ja 2+1

IN AK 3200 3. Islamske institucije 2+1

DN SO 3200 4. Religija i društvo 2+1

DN PS 3200 5. Psihologija ličnosti 2+1

DN PE 3200 6. Sociologija odgoja 2+1

DN PE 4200 7. Metodika islamske vjeronauke 2+1

21

Semestar VII
KOD PREDMET KONTAKT SATI

IN AK 4100 1. Savremena islamska fi lozofi ja 2+1

IN KC 4100 2. Islamska kultura i civilizacija na Balkanu 2+1

DN PS 4100 3. Razvojna psihologija 2+1

DN PE 4100 4. Edukometrija 2+1

5. Izborni predmet 2+1

6. Izborni predmet 2+1

18
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Semestar VIII
KOD PREDMET KONTAKT SATI

DN ID 4200 1. Studij Genocida 2+1

IN NK 4200 2. Rječnik Kur’ana 2+1

3. Izborni predmet 2+1

4. Izborni predmet 2+1

DN PE 4200 5. Praktikum 2+1

15

IZBORNI PREDMETI
KOD PREDMET KONTAKT SATI

DN PE 4000 1. Porodična pedagogija

DN PE 4010 2. Pedagoška komunikologija

DN PS 4000 3. Socijalna psihologija

DN PS 4010 4. Psihologija komunikacije

DN PE 4020 5. Obrazovni menadžment

DN PS 4020 6. Masmedijska pedagogija

STRUKTURA STUDIJA
Smjer za imame, hatibe i mu‘allime

Semestar I               
PREDMET KONTAKT SATI

1. KIRAET I 2 + 1

2. UVOD U NAUKU AKAIDA 2 + 1

3. HISTORIJA ŠERIJATSKOG PRAVA 2 + 1

4. SIRA 2 + 1

5. FONETIKA I MORFOLOGIJA ARAPSKOGA JEZIKA 2 + 1

6. BOSANSKI JEZIK 2 + 1

7. ENGLESKI JEZIK I 2 + 1

8. SOCIOLOGIJA ODGOJA 2 + 1
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Semestar II                 
PREDMET KONTAKT SATI

1. KIRAET II 2 + 1

2. RANE ŠKOLE AKAIDA 2 + 1

3. USULI FIKH 2 + 1

4. MUSLIMANSKA DRUŠTVA I ZAJEDNICE 2 + 1

5. SINTAKSA ARAPSKOGA JEZIKA 2 + 1

6. ENGLESKI JEZIK II 2 + 1

7. RAZVOJNA PSIHOLOGIJA 2 + 1

8. IZBORNI PREDMET 2 + 1

Semestar III 
PREDMET KONTAKT SATI

1. KIRAET III 2 + 1

2. KLASIČNI AKAIDSKI TEKSTOVI 2 + 1

3. IBADAT 3 + 1

4. IMAMET 2 + 1

5. TERMINOLOGIJA TEFSIRA 2 + 1

6. TERMINOLOGIJA HADISA 2 + 1

7. ARAPSKI TEKSTOVI 2 + 1

8. D’AVA 2 + 1

Semestar IV
PREDMET KONTAKT SATI

1. KIRAET IV 2 + 1

2. KOMPARATIVNE RELIGIJE 2 + 1

3. ŠERIJATSKO PORODIČNO PRAVO 2 + 1

4. TEMATSKI TEFSIR 2 + 1

5. TEMATSKI HADIS 2 + 1

6. HATABET, RETORIKA I VAZ 2 + 1

7. ARAPSKI JEZIK - KONVERZACIJA 2 + 1

8. PEDAGOGIJA 2 + 1
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Semestar V

PREDMET KONTAKT SATI

1. KIRAET V 2 + 1

2. SAVREMENE AKAIDSKE TEME 2 + 1

3. ŠERIJATSKO NASLJEDNO I VAKUFSKO PRAVO 2 + 1

4. HISTORIJA BOSNE I HERCEGOVINE 2 + 1

5. METODIKA VJERONAUKE 2 + 1

6. ARAPSKI JEZIK – KONVERZACIJA 2 + 1

7. INSTITUCIJE ISLAMSKE ZAJEDNICE 2 + 1

8. PSIHOLOGIJA GRUPE 2 + 1

Semestar VI
PREDMET KONTAKT SATI

1. KIRAET VI 2 + 1

2. SAVREMENI IDEOLOŠKI POKRETI 2 + 1

3. SAVREMENE FIKHSKE TEME 2 + 1

4. ISLAMSKA KULTURA I CIVILIZACIJA 2 + 1

5. METODIKA VJERONAUKE 2 + 1

6. PRAKTIKUM 3

7. IZBORNI PREDMET 2 + 1

8. IZBORNI PREDMET 2 + 1

IZBORNI PREDMETI

1. FILOZOFSKE DISCIPLINE

2. ISLAMSKA FILOZOFIJA

3. SOCIOLOGIJA RELIGIJE

4. TESAVUF

5. LOGIKA

6. STUDIJ GENOCIDA

7. RELIGIJA I PRAVO
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NASTAVNONAUČNI KADAR 
FAKULTETA ISLAMSKIH NAUKA U SARAJEVU 

OD 1997. DO 2006. GODINE

A) PROFESORI MERHUMI

1.  Hfz. Ibrahim Trebinjac (1912.-1982.), predavač 
(Kiraet i Hadis),
2. Husein Đozo (1912.-1982.), predavač (Tefsir),
3. Hamid Hadžibegić (1898.-1988.), predavač (Fikh),
4. Dr. Hamdija Ćemerlić (1905.-1990.), honorarni 
nastavnik (Društveno i političko uređenje u SFRJ),
5. Dr. Ahmed Smajlović (1938.-1988.), redovni 
profesor (Akaid i Islamska fi lozofi ja),
6. Dr. Džemal Ćehajić, honorarni nastavnik (Tesavuf),
7. Dr. Ismet Kasumović (1948.-1995.), docent (Islamska 
fi lozofi ja i Tesavuf),
8. Dr. Ibrahim Džananović (1946.-2003.), docent, 
(Fikh).
9. Mr. Ešref Kovačević (1924.-1996.) honorarni 
nastavnik (Povijest islamske kulture i civilizacije),
10. Mr. Nijaz Šukrić (1940.-1992.), predavač (Povijest 
islamske kulure i civilizacije),
11. Mr. Mesud Hafi zović (1947.-2001.), predavač 
(Arapski jezik),
12. Hfz. Mahmud Traljić (1918.-2002.), predavač 
(Kiraet).
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B) AKTUALNI NASTAVNI KADAR NA FIN-U

Profesori emeritusi

1. Prof. dr. Omer Nakičević, doktor fi loloških nauka 
(Hadis). Svršenik Filozofskog fakulteta Univerziteta u 
Beogradu. Magistarski rad pod naslovom ‘’Hasan Kafi  
Pruščak Ra’id al-’ulum al-’arabiyya al-islamiyya fi  Busna 
wa Harsak’’ (Hasan Kafi  Pruščak, pionir arapsko-islamskih 
znanosti u Bosni i Hercegovini) odbranio  na Kairskom 
univerzitetu 1968. Doktorski rad pod naslovom ‘’Arapsko-
islamske znanosti i glavne škole u Bosni i Hercegovini u XV, 
XVI i XVII vijeku (Sarajevo, Mostar, Prusac)’’ odbranio na 
Filološkom fakultetu u Beogradu 1981. godine. Objavio veći 
broj djela iz područja kulturne baštine muslimana u BiH  i 
uže specijalnosti. Poseban doprinos dao obnovi izgradnje 
FIN-a, hadiskim znanostima, uvođenju postdiplomskih 
studija i izdavačkoj djelatnosti FIN-a.

2. Prof. dr. Jusuf Ramić, doktor fi loloških nauka 
(Arapski jezik i književnost). Svršenik Fakulteta arapskog 
jezika na Al-Azharu u Kairu. Magistarski rad pod naslovom 
‘’Al-Hariry wa maqamatuh’’ (Hariri i njegove mekame) 
odbranio na Univerzitetu Al-Azhar u Kairu 1970. Doktorski 
rad pod naslovom ‘’Usra al-Muwaylihi wa atharuha fi  al-
adab al-’areby al-hadith’’ odbranio na istom univerzitetu 
1975. god. Objavio deset knjiga, pet prijevoda sa arapskoga; 
napisao pet knjiga na arapskom jeziku – rukopisi u 
GHB, Sarajevo. Dekan FIN-a u dva navrata. Član VIS-a i 
potpredsjednik Sabora IZ-a za BiH, Hrvatsku i Sloveniju. 
Nominovan za reis ul-ulemu u dva navrata. Saradnik 
svjetske blibiografi je o prevođenju značenja Kur’ana, 
Istanbul, 1986. i islamske enciklopedije Turkish religions 
foundation.Visiting professor na Filozofskom fakultetu 
u Sarajevu (Arapska stilistika i metrika). Bio je glavni  
odgovorni urednik Preporoda i Zbornika radova FIN-a te 
član redakcije mnogih listova i časopisa.
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Redovni profesori

1. Prof. dr. Mustafa Cerić, doktor fi lozofskih nauka 
(Akaid). Svršenik Al-Azhara u Kairu. Doktorski rad 
pod nazivom ‘’A study of the Th eology al-Maturidi’’ 
odbranio na Univerzitetu u Čikagu 1987. godine (Odsjek  
bliskoistočnih jezika i civilizacije). Bio je rodovni profesor na 
Međunarodnom  institutu za islamsku misao i civilizaciju u 
Kuala Lumpuru u Maleziji, 1992. Član je više međunarodnih 
institucija u islamskom svijeta i na Zapadu, između ostalih 
u: Odbor povjerenja, Međunarodni islamski univerzitet, 
Islamabad; Evropsko vijeće za fetve i istraživanja, Dablin; 
Počasni presjednik WCRP International, New York; 
Komoderator WCRP European Religious Council, Paris; 
i dr. Aktuelni Reisu-l-ulema Islamske zajednice u Bosni i 
Hercegovini od 1993. godine. 

2. Prof. dr. Enes Karić, doktor fi loloških nauka (Tefsir). 
Svršenik Fakulteta islamskih nauka u Sarajevu i Fakulteta 
političkih nauka u Sarajevu. Magistarski rad pod naslovom 
‘’Enciklopedija Ihvanus-safa i njihov odnos prema grčkoj 
fi lozofi ji’’ odbranio na Filozofskom fakultetu u Sarajevu 
1986. god. Doktorski rad pod nazivom ‘’Hermeneutički 
problemi prevođenja Kur’ana kod nas’’ odbranio na 
Beogradskom univerzitetu 1989. god. Prevodilac Kur’ana 
na bosanski jezik, Sarajevo, 1995. Aktivni član Jordanske 
Kraljevske Akademije Alu al-Bayt od 2002. god. Objavio 
više od 40 knjiga (deset autorskih, 15 prijevoda sa arapskog, 
a ostatak sa engleskog). Gostujući profesor na Univerzitetu 
u Ljubljani. Bio ministar obrazovanja, nauke, kulture i 
sporta u Vladi R Bosne i Hercegovine u periodu 1994.-1996. 
Radove objavljuje na arapskom, engleskom, njemačkom, 
slovenskom i albanskom jeziku. Aktuelni dekan Fakulteta 
islamskih nauka.

3. Prof. dr. Rešid Hafi zović, doktor fi lozofskih 
nauka (Akaid i Uporedne religije). Svršenik Fakulteta 
islamkih nauka u Sarajevu. Magistarski rad pod naslovom 
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‘’Teologija stvaranja u djelu Stjepana Bakšića’’ odbranio na 
Bogoslovnom fakultetu u Zagrebu 1989. god. Doktorski 
rad pod nazivom ‘’Filozofsko-teološko učenje u Logosu 
u djelu Muhyudin ibn ‘Arabiya’’ odbranio na Filozofskom 
fakultetu Sarajevskog univerziteta 1993. god. Objavio preko 
30 autorskih i prevedenih djela. Član Iranske Akademije 
nauka za fi lozofi ju u Teheranu od 2006. godine.

4. Prof. dr. Adnan Silajdžić, doktor fi lozofskih znanosti 
(Akaid i Uporedne religije). Svršenik Fakulteta islamskih 
nauka u Sarajevu. Magistarski rad pod nazivom ‘’Naravno 
i nadnaravno u teologiji Dj. Gračanina’’ odbranio na 
Bogoslovnom fakultetu u Zagrebu 1989. god. Doktorski 
rad pod naslovom ‘’Eš’arijevo učenje o Božijim imenima i 
atributima’’ odbranio na Filozofskom fakultetu u Sarajevu 
1997. god. Obavlja funkciju predsjednika Matičnog odbora 
Bošnjačke zajednice kulture ‘’Preporod’’. Glavni i odgovorni 
urednik časopisa za fi lozofi ju, religiju, znanost i društvenu 
praksu ‘’Znakovi vremena’’, Sarajevo. Pored stručnih oblasti, 
posebno se danas bavi problemom pitanja krize religijskog 
fenomena u savremensti i pitanjem islamskog identiteta 
u projektu moderne, političke i ideologijske globalizacije 
svijeta.

5. Prof. dr. Fikret Karčić, doktor pravnih nauka 
(Šeriatsko pravo). Svršenik Pravnog fakulteta Univerziteta 
u Sarajevu. Magistarski rad pod naslovom ‘’Šerijatski sudovi 
u Jugoslaviji 1918.-1941.’’ odbranio je na Pravnom fakultetu 
u Beogradu 1985. godine. Doktorski rad pod naslovom 
‘’Pokret za reformu šerijatskog prava i njegov odjek u 
Jugoslaviji u prvoj polovini 20. vijeka’’ odbranio na istom 
fakultetu 1989. godine. U periodu od 1977.-1992. radio na 
FIN-u. Sada je vanjski saradnik ovoga fakulteta, angažovan 
na predmetima šerijatskoga prava. Redovan je profesor na 
Pravnom fakultetu Univerziteta u Sarajevu. Akademsku 
1993. godinu proveo kao vanredni profesor na Teološkom 
fakultetu Univerziteta Marmara, Istanbul. U periodu 1994.-
2002., predavao na Fakultetu islamskih i društvenih nauka 
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na Međunarodnom islamskom univerzitetu u Maleziji. 
Učestvovao na više naučnih skupova u zemlji i inostranstvu. 
Objavio veliki broj članaka i nekoliko knjiga kao autor ili 
priređivač.

Vanredni profesori

1. Prof. dr. Džemal Latić, doktor tefsirskih znanosti 
(Tefsir). Svršenik Fakulteta islamskih nauka u Sarajevu i 
Filozofskog fakulteta u Sarajevu (Odsjek jugoslavenskih 
književnosti). Magistarski rad pod naslovom ‘’Komparativno-
kontrastivna stilografi jska analiza četiruju prijevoda Kur’ana 
na hs/sh. jezik’’ odbranio na Filozofskom fakultetu Sveučilišta 
u Zagrebu  1990. god. Doktorski rad pod nazivom ‘’Stil 
kur’anskoga izraza’’ odbranio na Fakultetu islamskih nauka 
u Sarajevu 1999. Poznati pjesnik, fi lolog i islamski aktivist. 
Objavio deset knjiga poezije i drame. Politički suborac Alije 
Izetbegovića. Član je Društva pisaca Bosne i Hercegovine i 
Društva muslimanskih pisaca sa sjedištem u Rijadu.

Docenti

1. Dr. Ismet Bušatlić, doktor fi loloških nauka 
(Povijest islamske kulture i civilizacije). Svršenik Fakulteta 
islamkih nauka u Sarajevu. Magistarski rad pod naslovom  
“Cronica ananima a-Hulal al-mawšiyya fi  dikr ahbar al-
marrakušiyyay su posible autor Ibn Simmak’’ odbranio na  
Filološkom fakultetu Univerzitetu Complutense u Madridu. 
Doktorski rad pod nazivom ‘’Obras andalusies conocidas en 
Bosnia e infl uyentes en su desarrollo religioso e intellectual 
(Andaluzijska djela poznata u Bosni i njhov utjecaj na 
vjerski i intelektualni život Bošnjaka)’’ odbranio na istom 
univerzitetu 2000. god. Učestvovao na više naučnih skupova, 
konferencija i seminara. Autor je više objavljenih radova iz 
povijesti kulture i civilizacije na bosanskom i španskom. Bio 
je glavni i odgovorni urednik Islamske misli; član je redakcija 
više časopisa.
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2. Dr. Enes Ljevaković, doktor pravnih nauka (Fikh). 
Svršenik Fakulteta za islamsko pravo na Islamskom 
univerzitetu Muhammed bin Su’ud u Rijadu. Magistarski 
rad pod naslovom ‘’ Dirasa masa’il al-ikhtilaf bajna Ebi 
Hanifa wa Ibn Ebi Lajla fi  al-ibadat wa ahkam al-usra’’ 
odbranio na  istom fakultetu  god 1993. god. Doktorski rad 
pod naslovom ‘’Analogija (qijas) u teorijskopravnim djelima 
Mustafe Ejubovića (Šejh-Juje)’’ odbranio na Fakultetu 
islamskih nauka u Sarajevu 2002. Član je Ustavnog suda 
Islamske zajednice u Bosni i Hercegocini. Fetva-i emin 
Vijeća za fetve Rijaseta IZ-e u BiH. Aktualni prodekan za 
fi nansije na Fakultetu islamkih nauka u  Sarajevu.

3. Dr. hfz. Fadil Fazlić, doktor kur’anskih znanosti 
(Kiraet). Svršenik Fakulteta islamskih nauka u Sarajevu. 
Magistarski rad pod naslovom ‘’ Komparacija između 
Hafsovog i Veršovog kira’eta’’ odbranio na Fakultetu 
islamkih nauka u Sarajevu 1998. god. Doktorski rad pod 
nazivom ‘’Mushaf Fadil-paše Šerifovića’’ odbranio na istom 
fakultetu  2004. god. U svojstvu muhaffi  za izveo osam novih 
hafi za. Član Komisije IZ-e u BiH za polaganje hifza od 1983. 
godine (u tom periodu polagalo je preko 150 kandidata).

4. Dr. Zuhdija Hasanović, doktor hadiskih znanosti 
(Hadis). Svršenik Fakulteta islamskih nauka u Sarajevu. 
Magistarski rad pod naslovom ‘’Muhaddis Mustafa Pruščak 
i metode odgoja u djelu Er-Radi li’l-murtadi šarh al-hadi li’l-
muhtadi’’ odbranio na Fakultetu islamskih nauka u Sarajevu 
1999. god. Doktorski rad pod nazivom ‘’Rad h. Mehmed ef. 
Handžića na polju hadiskih znanosti s osvrtom na djelo 
‘Izhar al-bahadža bi šarh sunan Ibn Madža’’’ odbranio na 
istom fakultetu 2004. god. Objavljuje radove u domaćoj 
periodici. Učestvovao u prevođenju djela Ihya ‘ulum al-din 
i Fiqhu’l-hanefi  na bosanski jezik. Aktualni prodekan za 
nastavu na FIN-u.
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5. Dr. Mehmed Kico, doktor fi loloških nauka (Arapski 
jezik). Svršenik Filološkog fakulteta u Beogradu. Magistarski 
rad pod naslovom ‘’Arabistika u Prilozima za orijentalnu 
fi lologiju 1950.-1975. godine’’ odbranio na istom fakultetu 
1980. god. Doktorski rad pod nazivom ‘’Općelingvistička 
utemeljenja i specifi čna određenja arapske jezikoslovne 
znanosti’’ odbranio na Fakultetu islamkih nauka u Sarajevu 
2002. god. Objavio preko trideset tematskih stručnih 
radova, nekoliko eseja i prikaza. Autor je tri knjige i petnaest 
prijevoda sa arapskoga jezika. Bavi se teorijom i problemom 
prevođenja.

6. Dr. Murat Dizdarević, doktor anglistike (Engleski 
jezik).  Svršenik Filozofskog fakulteta u Prištini. Postdipl-
omski studij završio na Filozofskom fakultetu Sveučilišta 
u Zagrebu 1980., a doktorat nauka stekao na Filološkom 
fakultetu u Prištini 1990. Predavao engleski jezik na 
Univerzitetu u Prištini i Sarajevskom univerzitetu. U periodu 
1994.-1999. bio u diplomatskoj službi Bosne  Hercegovine, 
od čega četiri godine kao savjetnik u Ambasadi BiH sa 
sjedištem u Londonu. Objavio više naučnih i stručnih 
radova iz oblasti anglistike i književne istorije. Bavi se i 
prevođenjem.

7. Dr. Hilmo Neimarlija, doktor fi lozofskih nauka 
(Filozofi ja i Sociologija ). Svršenik Fakulteta političkih nauka 
u Sarajevu. Magistarski rad pod naslovom “Protivurječnosti 
u Špenglerovoj fi lozofi ji povijesti” odbranio na Filozofskom 
fakultetu u Sarajevu 1985. god. Doktorski rad o Špenglerovoj 
fi lozofi ji povijesti odbranio na istom fakultetu. Vanjski 
saradnik FIN-a. Objavljao dužnost glavnog odgovornog 
urednika lista ‘’Preporod’’, predsjednika Sabora IZ-e u BiH 
i člana Izvršnoga odbora i predsjedništva SDA. Objavljuje 
radove s područja sociologije religije, historije fi lozofi je 
i historije književnosti i kulture Bošnjaka. Trenutno je 
poslanik u Predstavničkom domu Parlamentarne skupštine 
BiH i predsjednik Upravnog odbora FIN-a.
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Predavači

1. Azra Saračević, predavač (Engleski jezik), (u 
mirovini).

2. Mr. Orhan Bajraktarević, magistar fi lozofskih nauka 
(Filozofi ja i Tesavuf). Svršenik Filozofskog fakulteta u 
Sarajevu. Magistarski rad pod naslovom ‘’Ibn Rušd i problem 
destrukcije fi lozofi je kod Gazalija’’ odbranio na istom 
fakultetu 1998. god. Boravio na studijskom usavršavanju  - 
islamska fi lozofi ja i arapski jezik – na Kairskom univerzitetu. 
Bio je urednik islamskih informativnih novina‘’Preporod’’ u 
periodu 1991.-1992. Objavljuje tekstove, studije i prijevode 
iz oblasti arapsko islamke fi lozofi je, fi lozofi je jezika i sufi zma. 
Radi na izradi doktorske disertacije o racionalističkoj misli 
kod Ibn Rušda.

2. Mr. Grabus Nedžad, magistar akaidskih nauka 
(Akaid). Svršenik Fakulteta islamskih nauka u Sarajevu. 
Magistarski rad pod naslovom ‘’Doprinos šejha Juje 
tumačenju bitnih odrednica kaside Al-Amali‘’odbranio na 
Fakultetu islamskih nauka u Sarajevu 2001. god. Učestvovao 
na više znanstvenih skupova u zemlji i inostranstvu. 
Saradnik na Radiju BiH u periodu 1994.-2001. Objavio 
veliki broj autorskih radova i prijevoda. Izabran za dužnost 
slovenačkog muft ije od 2006.

3. Mr. Mustafa Hasani, magistar šeriatsko-pravnih 
nauka (Fikh). Svršenik Fakulteta islamskih nauka u 
Sarajevu. Magistarski rad pod naslovom ‘’Uloga muft ije i 
fetve u vjerskom i društvenom životu BiH muslimana’’ 2001. 
god. na Fakultetu islamskih nauka. Rukovodilac projekata: 
‘’Kompilacija fetvi objavljenih na bosanskom jeziku’’ i 
‘’Islamsko porodično savjetovanje’’. Hatib pri Medžlisu 
Islamske zajednice Sarajevo.
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4. Mr. Ahmet Alibašić, magistar islamske civilizacije 
(Povijest islamska kulture i civilizacije). Svršenik Fakulteta 
islamskih i društvenih nauka Međunarodnog islamskog 
univerziteta u Maleziji. Magistarski rad pod naslovom 
‘’Politička opozicija u savremenoj islamskoj političkoj 
misli arapskog svijeta’’ odbranio na ISTACU-u Kuala 
Lumpuru 1999. god. Posebno se bavi islamskim političkim 
institucijama, mišlju i pokretima, odnosima islama i 
Zapada te islamom na Balkanu. Obavio je više tekstova na 
bosanskom i engleskog a prevodi sa engleskog i arapskog.

Lektor

1. Sena al-Adly,  lektor (Arapski jezik),

Asistenti

1. Mr. hfz. Dževad Šošić, magistar kiraetskih znanosti 
(Kiraet). Svršenik Fakulteta za Kur’an u Medini u Saudijskoj 
Arabiji. Magistarski rad pod naslovom ‘’Veza između kiraeta 
i ortografi je Osmanskih mushafa’’ odbranio na Fakultetu 
islamskih nauka u Sarajevu  2004. god. Kurra’ hafi z i imam 
džamije ‘’Kralj Fahd’’ u Sarajevu.

2. Mr. Aid Smajić, magistar islamskih nauka 
(Psihologija). Svršenik IIUM-a u Maleziji. Magistarski 
rad po naslovom ‘’Bihevioralna terapija u djelima ranih 
muslimanskih učenjaka’’ odbranio na Institutu za  islamsku 
misao i civilizaciji u Kuala Lumpuru 2003. god. Hafi z Kur’ana 
od 1994. god. Objavio nekoliko prijevoda sa engleskoga 
jezika kao i autorskih radova iz oblast hadisa i psihologije. 
Sekretar Centra za napredne studije u Sarajevu.
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3. Mr. Dževad Hodžić,  magistar fi lozofskih nauka 
(Etika). Svršenik Fakulteta islamskih nauka Sarajevu. 
Magistarski rad pod naslovom ‘’Sveto (Das Heilige) Rudolfa 
Ottoa i islamski misticizam‘’ odbranio na Filozofskom 
fakultetu u Sarajevu 2004. Od 1994.-1998. bio Glavni 
imam zagrebačke  džamije. Glavni urednik  časopisa ‘’Novi 
Muallim’’, Sarajevo. Objavio knjigu Kuda ide islamska 
zajednica, Sarajevo, 2005. Koautor i glavni urednik 
publikacije Atlas islamskog svijeta, Sarajevo, 2004.

4. Mr. Almir Fatić, magistar tefsirskih znanosti 
(Tefsir). Svršenik Fakulteta islamskih nauka u Sarajevu. 
Magistarski rad pod naslovom ‘’Tefsirske rasprave Hasana 
Kafi ja Pruščaka’’ odbranio na istom fakultetu 2005. god. 
Objavio veliki broj autorskih radova i prijevoda u različitim 
časopisima i publikacijama. Preveo nekoliko značajnih djela 
iz islamskog klasičnog mišljenja.

5. Mr. Samir Beglerović, magistar akaidskih znanosti 
(Akaid). Svršenik Fakulteta islamskih nauka u Sarajevu. 
Magistarski rad pod naslovom ‘’Fejzulah efendija 
Hadžibajrić – njegov život i borba za povratak tekija u okrilje 
Islamkse zajednice’’odbranio na istom fakultetu 2005. god. 
Objavio nekoliko autorskih djela i prijevoda u različitim 
publikacijama.

6. Mr. Zehra Alispahić, magistar metodike nastave 
arapskog jezika i islamke pedagogije  (Arapski jezik). 
Svršenica Filozofskog fakulteta u Sarajevu. Magistarski 
rad pod naslovom ‘’Metodika u nastave arapskog jezika i 
islamske pedagogije u srednjoškolskim odgojno-obrazovnim 
institucijama u BiH’’ odbranila na Fakultetu pedagoških 
nauka na Univerzitetu Muhamed V u Rabatu, Maroko, 
2001. Uređuje vjerski program na Radiju FBiH. Radila je na 
priređivanju više knjiga iz povijesti i doktrine islama.

7. Mr. Amira Trnka, magistar metodike nastave 
arapskog jezika i islamske pedagogije (Arapski jezik). 
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Svršenica Filozofskog fakulteta u Sarajevu. Magistraski pod 
naslovom ‘’Metodika nastave arapskog jezika i islamske 
pedagogije u osnovnim školama i mektebima’’ odbranila 
na Fakultetu pedagoških nauka na Univerzitetu Muhamed 
V u Rabatu, Maroko, 20001. Učestvovala u izradi NPP za 
arapski jezik za osnovne škole kao i u pripremi najnovijih 
udžbenika za osnovne škole (arapski jezik, 5, 6, 7, 8).

8. Mr. Amrudin Hajrić, magistar (Arapski jezik). 
Svršenik Filozofskog fakulteta u Sarajevu (Odsjek 
orijentalistika). Magistarski rad na temu “Izučavanje 
arapskog jezika na sarajevskom univerzitetu u BiH (realnost 
i perspektive)” odbranio na Fakultetu pedagoških nauka na 
Univerzitetu Muhamed V u Rabatu, Maroko, 2006. god.

9. Mujesira Zimić-Gljiva, asistent (Pedagogija). 
Svršenica Fakulteta islamskih nauka u Sarajevu.

10. Nedim Begović, asistent (Fikh). Svršenik Fakulteta 
islamskih nauka u Sarajevu.

11.   Dina Nadarević - Sijamhodžić, asistent (Pedagogija i 
Psihologija). Svršenik Fakulteta islamskih nauka u Sarajevu 
i Filozofskog fakulteta, Odsjek pedagogija. 

11.   Kenan Musić, asistent (Hadis). Svršenik Fakulteta 
Usuli-dina u Kairu, odsjek za hadiske znanosti, te Šerijatsko-
pravnog fakulteta Univerziteta u Damasku. Zvanje magistra  
iz hadiskih znanosti stekao je na Fakultetu islamskih nauka 
u Sarajevu, nakon što su mu priznati ispiti postdiplomskog 
studija sa Šerijatsko-pravnog fakulteta Univerziteta u 
Damasku. 
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C) DEKANI FIN-A

1. Prof. dr. Hamdija Ćemerlić, (1977.-1987.), - 
Rukovodio je pripremama oko osnivanja Islamskog 
teološkog fakulteta u Sarajevu, bio član Matičarske komisije 
koja je izvršila izbor prvog nastavnog kadra i kao prvi dekan 
osobito je zaslužan za normativno uređenje cjelokupne 
organizacije i rada  Fakulteta. Višegodišnji rad kao nastavnika 
Više islamske teološke škole u Sarajevu, nastavnika i 
dekana Pravnog fakulteta i rektora Univerziteta u Sarajevu 
omogućili su mu da studij na Islamskom teološkom fakulteu 
veže za višestoljetnu tradiciju islamskog obrazovanja i uredi 
prema standardima i normama savremenih visokoškolskih 
ustanova.

2. Prof. dr. Omer Nakičević, (1987.-1990.; 1993.-2000.), 
- Kao vrstan poznavalac tradicije islamskog obrazovanja 
u našim krajevima, svjestan važnosti institucionalnog, i 
prostornog kontinuiteta, poveo je borbu za povrat nasilno 
oduzete zgrade bivšeg Mektebi-nuvvaba i VIŠTa Islamskoj 
zajednici i prvobitnoj namjeni. Ostvarivši svoju ideju u 
teško vrijeme agresije na Bosnu i Hercegovinu. Podnio je 
težak teret oko pribavljanja potrebnih sredstava i obnove 
specifi čne građevine. U novim prostorima obezbijedio je 
uslove proširenja studija za još jedan odsjek – pedagoški,  
pokrenuo postdiplomski studij i oživio izdavačku 
djelatnost. 

3. Prof. dr. Jusuf Ramić, (1990.-1993.; 2000.-2002.), 
Prvi dvogodišnji mandat na položaju dekana bio mu je 
dovoljan da svoje višegodišnje spisateljsko i uređivačko 
iskustvo iskoristi za proširenje izdavačke djelatnosti FIN-a u 
Sarajevu sa Zbornika radova na druge vrijedne publikacije. 
Danas je to važan segment djelatnosti FIN-a sa pozamašnim 
izdavačkim opusom. Za drugog mandata Zbornik radova 
je uhvatio ritam redovnog jednogodišnjeg izlaženja, dobio 
novo ruho i novu profi laciju. U istom periodu studenti FIN-
a izašli su pred javnost sa svojim glasilom. Godine 2001. 
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na Fakultetu se pojavio njihov Mlađak, i iste godine počeli 
su i pregovori o priključenju Fakulteta islamskih nauka 
Univerzitetu u Sarajevu. 

4. Prof. dr. Ibrahim Džananović, (2002.-2003.) - Za 
kratkog mandata vršioca dužnosti dekana pokrenuo rad 
na reformi studija u skladu sa savremenim trendovima 
u visokom obrazovanju u Evropi u skadu sa zahtjevima 
Bolonjske deklaracije i evropskog kreditnog transfer 
sistema. Rukovođenjem Komisijom za reformu nastavnog 
plana i programa studija i vrijednim doprinosom nalaženju 
najboljih rješenja u upitnim situacijama znatno je pomogao 
da jedan važan posao i odgovoran zadatak bude izvršen 
na vrijeme. Rana smrt, neposrredno po izboru za dekana, 
učinila je da ne vidi praktične rezultate rada na reformi 
studija. 

5. Prof. dr. Enes Karić, (2003.-         ). - Uključio FIN 
u Univerzitet u Sarajevu i povezao sa više univerziteta u 
svijetu. Pobrinuo se za standard studenata osnivanjem fonda 
za stipendiranje i pokretanjem aktivnosti oko izgradnje 
studentskoga doma. Popularizirao upoznavanje građana 
sa islamom putem kursa Diploma u islamskim  naukama. 
Poboljšao uslove rada natkrivanjem  atrija i obogatio studij 
za još jedan smjer – imamski. Pokrenuo seriju izdavanja 
hrestomatija i dislociranu nastavu za vanredne studente...
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MEĐUNARODNA SARADNJA

 Međunarodna saradnja je još jedno polje na kojem 
Fakultet islamskih nauka u Sarajevu intenzivno radi ne 
samo u cilju predstavljanja svojih aktivnosti i promoviranja 
islamskih vrijednosti i islamskog učenja izvan Bosne i 
Hercegovine, nego i sa ciljem usvajanja relevantnih naučnih 
dostignuća u svijetu. U tu svrhu Fakultet već dugi niz godina 
kroz različite programe saradnje i predstavljanja poduzima 
mnogobrojne aktivnosti. 
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Jedna od najznačajnijih aktivnosti Fakulteta islamskih 
nauka u Sarajevu na polju međunarodne saradnje je svakako 
potpisivanje memoranduma o saradnji sa renomiranim 
obrazovnim institucijama u svijetu. Do sada je Fakultet takav 
sporazum potpisao sa  poznatim Azhar univerzitetom u 
Kairu, Pravnim univerzitetom u Beču, Erfurt univerzitetom 
u Njemačkoj, Marmara unverzitetom u Turskoj i Centrom 
za islamske studije pri Oksford univerzitetu u Engleskoj. 
Najskoriji sporazum o saradnji potpisan je sa Fakultetom 
islamskih nauka i šerijata u Kuvajtu.

Prof. dr. Tarik Ramadan drži predavanje na 
Fakultetu islamskih nauka

Gosti sa Ilahiyyat fakulteta u Bursi (Turska) u posjeti Fakultetu islamskih nauka

Profesorica Taba’tabai (Iran) sa prof. dr. 
Adnanom Silajdžićem i dekanom FIN-a prof. 
dr. Enesom Karićem, prilikom gostujućih 
predavanja na Fakultetu
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 U ovom kontekstu značajna je također razmjena 
nastavnog kadra, koju ova visokoškolska obrazovna 
institucija ostvaruje sa drugim univerzitetima u svijetu putem 
različitih obrazovnih programa, a među kojim sa pravom 
treba posebno istaknuti Fulbrajtov program. Već nekoliko 
profesora sa Fakulteta islamskih nauka u Sarajevu su u 
okviru ovog programa gostovali kao predavači na prestižnim 
američkim univerzitetima. Međutim, zahvaljujući ovom 
programu i profesori sa univerziteta u SAD-a poslednje 
dvije godine drže jednosemestralna predavanja iz svoje uže 
specijalizacije na Fakultetu u Sarajevu. 

Na koncu, vrijedi istaknuti da je Fakultet u nekoliko 
navrata bio organizator i domaćin značajnim međunarodnim 
naučnim skupovima i konferencijama, da je nebrojeno puta 
ugostio predavanja istaknutih svjetskih intelektualaca, kao 
i to da su njegovi profesori i nastavnici redovno učesnici 
naučnih skupova u inostranstvu.

Glavni imam u Njemačkoj Mustafa ef. Klanco 
(prvi s desna) u posjeti Fakultetu islamskih 
nauka

Dekan prof. dr. Enes karić potpisuje ugovor o 
suradnji s predstavnicima Šerijatskog fakulteta 
Univerziteta u Kuvajtu
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IZDAVAČKA DJELATNOST

 Fakultet islamskih nauka u Sarajevu je od svoga 
osnivanja 1977. godine posebnu pažnju poklanjao planskom 
razvoju i unapređenju nastavnog i naučno-istraživačkog 
rada kroz izdavačku djelatnost, tako da je ona bila i ostala 
jedna od njegovih osnovnih djelatnosti. Izdavačke aktivnosti 
Fakuleta vodi, koordinira i prati njegov Savjet izdanja, 
koji od 2005. godine radi pod imenom Redakcija izdanja 
Fakulteta islamskih nauka u Sarajevu. 

 Iako je od 2003. godine Redakcija izdanja u prvi 
plan stavila izdavanje adekvatnih udžbenika i hrestomatija 
za predmete predviđene nastavnim planom i programom, 
izdavačka djelatnost Fakulteta također obuhvata objavljivanje 
relevantnih monografi ja, naučnih studija, prijevoda i drugih 
djela vezanih za nastavni proces na Fakultetu i predstavljanje 
islamskih nauka. Kao rezultat intenzivnog rada njegove 
izdavačke djelatnosti Fakultet se danas s pravom može 
pohvaliti sa velikim brojem objavljenih priručnika i 
hrestomatija, monografi ja te manjih i većih prijevoda.

 Pored spomenutog, Fakultet od pete godine svoga 
postojanja, što znači više od dvije decenije, izdaje godišnjak 
pod nazivom Zbornik radova Fakulteta islamskih nauka 
u Sarajevu. Stranice Zbornika pružaju nastavnom kadru 
Fakulteta priliku za objavljivanje njihovih naučnih i 
stručnih radova držeći se općeprihvaćenih kriterija naučno-
istraživačkog rada, a u kojima oni pokušavaju aktualizirati 
različite aspekte islama. Konačno, izdavačka djelatnost 
kontinuirano pomaže prezentiranje Fakulteta i njegovih 
aktivnosti široj javnosti kroz objavljivanje nastavnih planova 
i programa, vodiča i prospekata.
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Sa promocije knjige W. Chittika Sufi jski put ljubavi 
(prijevod akademik prof. dr. Rešid Hafi zović) na 
Fakultetu
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RAZVOJNI PLANOVI FAKULTETA

 Fakultet islamskih nauka u Sarajevu se u zadnjih 
10 godina intenzivno razvijao. Nekada je to bio Islamski 
teološki fakultet smješten u prostorijama Gazi Husrev-
begove medrese u Sarajevu s relativno malim brojem 
studenata i jednim, teološkim usmjerenjem. 
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Danas je to samostalni fakultet smješten na posebnom 
lokalitetu na kojem se nastava za preko 500 redovnih i 
vanrednih studenata dodiplomskih i postdiplomskih studija 
izvodi u okviru Odsjeka za teologiju, Odsjeka za Religijsku 
pedagogiju i, od naredne akademske godine, Odsjeka za 
imame, hatibe i mu’allime. 

Delegacija Islamske zajednice u Hrvatskoj na čelu 
s muft ijom Šefk om ef. Omerbašićem u posjeti 
Fakultetu islamskih nauka u Sarajevu

Potpisivanje Ugovora o pridruživanju FIN-a 
Univerzitetu u Sarajevu
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Mislimo da Fakultet islamskih nauka u Sarajevu nije 
ostvario svoj vrhunac te očekujemo da će se njegov razvoj 
nastaviti i u narednom periodu te da će se on kroz planirane 
aktivnosti kretati u više pravaca.  

Na polju saradnje sa drugim obrazovnim institucijama 
Fakultet će nastojati učvrstiti trenutnu uzajamnu saradnju 
sa visokoškolskim ustanovama u zemlji i inostranstvu, ali 
i proširiti istu. Kao pridruženi član Univerziteta u Sarajevu 
Fakultet će, naprimjer, sa svojim nastavnim kadrom 
učestvovati u izvođenju nastave iz srodnih predmeta za 
studente drugih fakulteta u sastavu Univerziteta, dok će sa 
srodnim univerzitetima u svijetu nastojati potpisati nove 
ugovore o međusobnoj saradnji i međusobnom priznavanju 
studija prema pravilima ECTS.

FIN ima značajnu saradnju sa Bošnjačkim 
institutom: Adilbeg Zulfi karpašić ugošćuje 
generalnog sekratara OIC-a Ekmeleddina 
Ihsanoglua i dekana Fakulteta dr. Enesa Karića

Generalni sekretar OIC gosp. Ekmeleddin 
Ihsanoglu u posjeti Nastavno-naučnom vijeću 
FIN-a

Faksimil Ugovora s Univerzitetom 
u Sarajevu, kojim je FIN postao 
pridruženi član Univerziteta u 
Sarajevu
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Kvalitet i efi kasnost nastavnog procesa bit će osigurane 
njegovim permanentnim osuvremenjavanjem kroz uvođenje 
potrebnih informacijsko-komunikacijskih tehnologija, 
objavljivanje univerzitetskih udžbenika i hrestomatija koje 
pokrivaju nastavno gradivo, kontinuirano praćenje rada 
studenata tokom semestra te praćenje rada nastavnika i 
asistenata. 

Odsjek za islamske studije na engleskom jeziku, čije 
osnivanje je planirano za 2007 - 2008. akademsku godinu, 
će također bitno proširiti nastavni program Fakulteta 
i doprinijeti njegovoj cjelokupnosti, dok u nešto daljoj 
perspektivi Fakultet islamskih nauka u Sarajevu očekuje da 
će prerasti u Međunarodni islamski univerzitet u Sarajevu.    

Postojeći problem smeštaja svojih studenata, Fakultet, uz 
pomoć donacija domaćih i stranih donatora, planira riješiti 
izgradnjom studenstkog doma, čiji početak je predviđen 
za narednu godinu na već dodijeljenoj parceli u području 
Vrbanjuše. Prof. dr. Rešid Hafi tžzović na svečanoj dodjeli 

diplome akademika nauke i umjetnosti.
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BIBLIOTEKA

Biblioteku Fakulteta islamskih nauka čine čitaonica, 
kataloški odjel, depo knjiga, te internet klub. 

Biblioteka broji oko 15,000 naslova iz oblasti islamskih 
nauka, fi lozofi je, uporednih religija, historije, fi lologije, 
književnosti i drugih oblasti, te veći broj enciklopedija, 
leksikona i rječnika. 

Najveći dio knjižnog fonda je na bosanskom, arapskom 
i engleskom jeziku, a djelomično i na turskom, perzijskom, 
njemačkom, francuskom i albanskom. 

Posebnu vrijednost Biblioteci daju zbirke knjiga koje su 
nekada pripadale istaknutim bosanskim alimima: Ahmed 
ef. Bureku, Husejn ef. Đozi, Kasim ef. Dobrači, hfz Mustafi  
ef. Sahačiću, Salih ef. Aliću, i Dr. Ibrahimu Džananoviću.

Čitaonica Fakulteta
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Pored dva bibliotekara koji rade u Kataloškom odjelu 
i zaduženi su za nabavku novih naslova i katalogizaciju, u 
radu Biblioteke učestvuje nekoliko studenata-stipendista 
koji vode Čitaonicu i Internet klub. 

Čitaonica sadrži uglavnom češće korištena djela i 
referentu literaturu s otvorenim pristupom. Internet Klub 
stoji na raspoloaganju studentima Fakulteta sa svojih deset 
računara i štampačem.

Biblioteka broji oko 15,000 naslova iz oblasti 

islamskih nauka, fi lozofi je, uporednih religija, 

historije, fi lologije, književnosti i drugih oblasti, te 

veći broj enciklopedija, leksikona i rječnika. 
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